

"Новая волна" развития фермерства, или Как получить миллион на развитие?

Еще недавно, проезжая по району, можно было наблюдать заброшенные поля, приходящие в упадок без хозяйственных крестьянских рук, зарастающие дикой сорной травой пастбища. А за окопицей деревень пустыми глазницами выбитых окон смотрели на проезжающих заброшенные фермы. Из образовавшихся на заре фермерского движения свыше 150 крестьянско-фермерских хозяйств к 2008 году оставалось около 50. В последние годы, по данным Алапаевского управления агропромышленного комплекса, число фермерских хозяйств ежегодно растет. А существующие хозяйства увеличиваются в размерах, повышают эффективность своей деятельности.

Вот как комментирует такие скачки в развитии фермерского движения ведущий специалист Алапаевского управления агропромышленного комплекса и продовольствия Владимир Валентинович Агапитов:

- Действительно, около двадцати лет назад, когда государство посулило большие поддержки в фермерство ринулись многие. Один за другим регистрировались крестьянско-фермерские хозяйства. Осваивались земли, засевались, фермеры покупали скот, открывали фермы... Но... наступил период разочарования. Обещанное государством финансирование сошло на нет.

Ситуация становилась все тяжелее и тяжелее из-за общего сложного экономического положения в стране. Многие опустили руки, бросили свое начатое дело, подались на другие заработки. Не отвернулись от своей земли лишь единицы, самые, так сказать, "уперты", самые настойчивые.

Вот лишь несколько имен "зубров" крестьянско-фермерского движения: С.В. Кутенев, В.Г. Пырин, Н.В. Баянкин, В.П. Госьков, О.А. Тарасова. Многим и в районе, и в городе они известны. Особенно в последнее время, когда повысилось внимание к местной отечественной продукции, когда

Летом 2013 года, приняв участие в конкурсе на получение гранта правительства Свердловской области, одними из победителей стали алапаевские фермеры: В.Ю. Молоков - "Семейная ферма" и А.В. Коркунов - в номинации "Начинающий фермер".

Программа государственной поддержки фермеров существует уже не первый год, набирает обороты, делая фермерский бизнес все более привлекательным. В результате фермерское движение, которое, кстати, в 2014 году отмечает свое двадцатипятилетие, после спада, вызванного разочарованием фермеров существующим положением дел, снова на подъеме.

на каждой ярмарке выстраивают огромные очереди за мясом, овощами, картофелем наших фермеров.

- Рост фермерских хозяйств в последнее время, - продолжает далее В.В. Агапитов, - это ответная реакция на увеличение государственной поддержки фермерства и грамотную работу управления АПК совместно с администрацией муниципалитетов по привлечению в фермерское движение энергичных, способных молодых людей, оказанию им необходимой консультативной, а порой и практической помощи по планированию и развитию своих хозяйств.

Да, в последнее время фермеры создаются подходящие условия для развития бизнеса - несколько видов государственной поддержки, предусмотренной сельхозпроизводителям: субсидии на уплату процентов по кредитам, на производство сельхозпродукции, на строительство объектов капитального строительства, на приобретение техники, семян, минеральных удобрений, страхование урожая, на оформление в собственность земельных участков.

С 2012 года заработали программы "Начинающий фермер" и "Развитие семейных животноводческих ферм". В первый же год по этим двум программам гранты получили 14 сельхозпроизводителей на общую сумму 33 миллиона рублей. В 2013 году в конкур-

се бизнес-проектов по федеральной программе "Начинающий фермер" на уровне Свердловской области приняли участие 32 заявителя из 25 муниципальных образований. По итогам комиссии были отобраны 13 лучших бизнес-проектов по программе "Начинающий фермер". Общая сумма поддержки составила 13 с половиной миллионов рублей.

Как мера государственной поддержки с 2012 года заработала и федеральная программа "Начинающий фермер". Участники программы получают субсидии в размере 1 миллион 200 тысяч рублей на создание, расширение и модернизацию производственной базы фермерских хозяйств, на приобретение животных, оборудования. Часть денег может пойти на строительство жилья рядом с территорией фермерского хозяйства. Все эти меры поддержки дали новый виток развитию фермерства: ежегодно у нас в районе регистрируются по 3-4 фермерских хозяйства. Причем руководители приходят более опытные, в основном со специальным образованием.

Среди фермеров "новой волны" 2013 года можно назвать несколько. Анатолий Валентинович Костюкович (д. Шипицына) занимается молочным животноводством, строит ферму на 50 голов, занимается заготовкой кормов и планирует расширить свое хозяйство, взяв курс на животноводс-



А.В. Коркунов

тво. Валерий Юрьевич Молоков начал свое хозяйство с нуля, работает активно, с желанием. Владимир Андреевич Бузань (Макнинское МО, д. Анисимова) занимается молочным животноводством, имеет более 30 голов крупного рогатого скота, в планах расширение производства, участие в государственных проектах. Сергей Николаевич Подкорытов (деревня Алапаиха) стал фермером совсем недавно - 28 октября прошлого года, планирует заниматься молочным животноводством. Андрей Леонидович Толмачев (д. Тимошина, рядом с п. Верхняя Синячиха) тоже образовал хозяйство недавно - планов много, есть идеи заняться и сельским туризмом, и казачеством, но главным направлением думает выбирать молочное животноводство.

Сегодня благодаря различным мерам государственной поддержки, - в один голос говорят фермеры "новой волны", - есть надежда и реальная возможность наладить развитие в своем собственном селе, поселке, деревне. Все-таки, нам кажется, дело за малым фермерскими предприятиями, особенно на нашей территории..."

Около миллиона рублей на развитие своего хозяйства - покупка сельхозтехники, земли, оборудования, животных - получил Александр Витальевич Коркунов, фермер из села Мугай, выиграв грант - "Начинающий фермер".

- Мечты о расширении собственного хозяйства стали ближе,

С.НИКОНОВА
Снимок предоставлен
Алапаевским управлением АПКИП